Geschiebe

Was ist das und
warum ist es wichtig?

Fliessgewasser transportieren ab einer gewissen
Stromungsgeschwindigkeit auf ihrem Grund Kies und
Steine, sogenanntes Geschiebe. Durch die Wieder-
ablagerung dieses Geschiebes entstehen neue Kies-
banke, die auch wieder abgetragen werden kénnen —
ein lebendiger Fluss!

Staumauern und Schwellen verlangsamen die
Fliessgeschwindigkeit, das Geschiebe lagert sich

ab und es fehlt im Unterlauf des Gewassers. Es
treten Verfestigungen auf und Bach- und Flussbette
verschlammen (Kolmation). Kieslaichenden Fischen
wie Forellen und Aschen fehlen dadurch die lockeren
Geschiebeablagerungen fur die Fortpflanzung,

die Bestande sind gefahrdet.

Kolmation

Was ist das und warum
Ist sie problematisch?

Fehlende Stromung fuhrt zu vermehrter Ablagerung von
feinen Sedimenten. Diese lagern sich auf dem Gewasser-
grund ab und dringen ins Kieslickensystem ein.

Das nennt man Kolmation:

e Die Gewaissersohle verhartet sich, wird nicht mehr Keine Kolmation Starke Kolmation
vom Wasser durchflossen Keine Feinsedimente, Sehr viele Feinsedi-
: . ute Wasser- mente, keine Wasser-
e Die Fortpflanzung durch Anlegen von Laichgruben J . .
durchlassigkeit durchlassigkeit

nicht mehr moéglich
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